

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ВТОРНИК,  
25  
февраля 1969 г.

№ 24 (3454)

Год издания XXXII  
Цена 2 коп.

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

## ЖИЗНЬ, НЕОТДЕЛИМАЯ ОТ ПАРТИИ

### К 100-летию со дня рождения Н. К. Крупской

Среди славных имен беззаветных борцов за торжество идей коммунизма видное место занимает имя Надежды Константиновны КРУПСКОЙ, столетие со дня рождения которой наш народ отмечает 26 февраля 1969 года.

Н. К. Крупская—выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, соратник, ближайший помощник, друг и жена В. И. Ленина. Огромное уважение и любовь к ней питают все советские люди, мил-

...Надежда Константиновна еще молодой девушкой вошла в идейный мир социализма и немедленно стала в ряды небольшой группы трудящихся и борющихся, которые стремились пробудить в рабочем классе и учащейся молодежи революционные силы, собрать их, организовать и воспитать. Она не испугалась огромных трудностей, возникших в условиях свирепой социальной реакции, не отступила перед опасностью революционной работы при режиме тюрем и виселиц... После часов работы в аудитории, в библиотеке, за письменным столом—она была жадна к знанию—Надежда Константиновна спешит на нелегальное собрание, где ведутся страстные споры вокруг просов социалистической теории, где даются революционные задания. Она идет в кружки рабочих и работниц, здесь она читает вслух, разъясняет, учит, раздаёт запрещенную литературу. Как часто тенью крадется за ней жандарм или шпик, которого нужно сбить с толку или навести на ложный след!

Товарищ Крупская своим развитием в последовательную марксистку в значительной мере обязана Ленину, но в то же время она была его ободряющей, критикующей и самостоятельной сотрудницей, которой он поверял свои мысли и планы, оценки социальных явлений, характеристики друзей и врагов. И прежде всего именно она держала живую связь с его далекими товарищами по мирозерцанию и борьбе, с рождавшимися группами и организациями, из которых он могучими уда-

рами молота выковывал партию большевиков...

Тов. Крупская принадлежит к тому славному поколению революционеров, которое оказалось на высоте исторического момента, когда Февраль позволил Ленину вернуться в Россию и когда для него начались годы гениального вождительства русской революцией... Победа пролетариата, установление советского строя, необходимость бороться с голодом и холодом, с коварством и насилием угрожавшей внутри и извне контрреволюции,—все это безмерно увеличивало ответственность революционеров и требований, предъявляемые к ним историей. И прежде всего это относилось к выдающимся вождям большевистской партии и государства пролетарской диктатуры. Надежда Константиновна всегда и всюду была на высоте положения, она выдержала боевое испытание как спутница Ленина и самостоятельный боец везде, где речь шла о создании важного и нового, где необходимо было сохранить и укрепить силы революции, вдохнуть волю к сопротивлению и победе.

Только беспредельная преданность делу освобождающей человечество пролетарской революции дала ей силы вынести самое тяжкое, самое непереносимое — преждевременную смерть Ленина. Жизнь без него целиком заполнилась единственным всепоглощающим содержанием — стремлением упорно продолжать его работу.

Жизнь т. Крупской тесно сплетена с развитием, деятельностью и судьбами большевистской партии... Она осо-

бно трудолюбива за рубежами СССР. И нам особенно дорого живое слово о ней тех, кто имел счастье вместе с ней работать, жить, бороться. К их числу принадлежит ветеран германского и международного рабочего движения Клара ЦЕТКИН, статью которой, написанную в связи с 60-летием Н. К. Крупской, мы предлагаем вниманию читателей.

Статья была впервые опубликована в журнале «Коммунистическое просвещение» № 2 за 1929 год. Печатается с сокращениями.



На снимке: Н. К. Крупская.  
1924 год.  
Фотохроника ТАСС.

бенно щедро отдает свои богатые способности и знания делу народного образования, работая в главном штабе его — Наркомпросе. Здесь находят приложение ее ключом бющие силы, ее воля к творческому преобразению жизни, к созиданию новых высших форм ее, новых, основанных на солидарности, отношений между людьми. Ведь не только для людей, но и в самих людях хочет она разбудить освобождающую и возвышающую мощь коммунистического идеала.

Эта цель придает деятельности Крупской как просветительки особый отпечаток жизненной силы и своеобразия. Характерно то пристальное внимание, с которым она следит за развитием теоретической и практической педагогики в СССР и за границей...

С не меньшим чувством ответственности она относится ко всем тем явлениям, которые возникают в Советском Союзе в связи с делом воспитания и образования, отмечает его достижения и пробелы, выслушивает наблюдения, предложения, пожелания учителей и воспитателей, всех, кто тянется к знанию, — молодых и старых... У нее находится время и внимание, чтобы познакомиться с деятельностью всех учреждений и органов, служащих делу народного образования, начиная с детдомов и детских домов и кончая высшей школой и исследовательскими институтами...

Будить... «животворящий дух миллионов», сликать их на сознательно дружную работу, видеть их стремительный рост — вот в чем для нее смысл и цель коммунистической образовательной и воспитательной работы. Вот почему ее речи и статьи обращены не только к узкопрофессиональным кругам — они зовут массы к расширению кругозора, к активности...

Надежда Константиновна!.. Мы приветствуем тебя в сознании твоей высокой ценности, как революционного бойца, в котором продолжает биться великое доброе сердце нашего Ленина и в котором живет его совесть. Мы приветствуем в тебе революцию, в служении которой ты нашла свою цель и свое счастье. Мы приветствуем в твоем лице безвестных женщин и мужчин, своим трудом и борьбой ведущих человечество в обетованную страну коммунизма, к границам которой подвел их Красный Октябрь.

нул, что в поселке проживает более 400 участников войн, боровшихся за честь, свободу и независимость нашей Родины. Среди них 13 кавалеров ордена Славы. Многие награждены почетными боевыми наградами.

Не всем суждено было вернуться в свои родные края. Около 200 пижмцев погибло в боях с немецко-фашистскими захватчиками. В честь их в прошлом году в поселке был воздвигнут памятник.

Заканчивая свой доклад, М. И. Шуверов призвал всех присутствующих всемерно крепить оборонную способность страны и боевую мощь Советских Вооруженных Сил.

После доклада 250 участникам войн торжественно были вручены юбилейные медали «50 лет Вооруженных Сил СССР».

В заключение для участников торжественного заседания был дан концерт художественной самодеятельности.

## ЖЕНЩИНЫ В СССР

В журнале «Вестник статистики» опубликованы последние данные о женщинах в СССР.

Женщины составляют 54 процента населения страны.

На женщин приходится ровно половина всех рабочих и служащих (в 1928 году—лишь 24 процента) и 54 процента занятых в общественном производстве колхозов.

В СССР свыше 8 миллионов, или 58 процентов всех дипломированных специалистов с высшим и средним специальным образованием, занятых в народном хозяйстве, составляют женщины. Особенно много женщин — 70 процентов среди врачей и педагогов общеобразовательных школ.

В Советском Союзе женщины заняли прочное место в государственном управлении. Так, в Верховный Совет СССР в 1966 году было избрано 425 женщин, в Верховные Советы союзных и автономных республик (выборы 1967 г.) — 2983 женщины и в местные Советы — свыше 875 тысяч женщин.

За доблестный труд свыше миллиона женщин (на 1 января 1968 года) награждены орденами и медалями СССР; 3834 женщинам присвоено звание Героя Социалистического Труда.

(Корр. ТАСС).

## КОНЦЕРТ

21 февраля в клубе сельхозартели «Малоканский» состоялось торжественное собрание, посвященное 51 годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. С докладом выступил медицинский фельдшер В. И. Феоктистов, который рассказал о славном героическом пути Советской Армии.

После торжественной части силами комсомольцев колхоза и молодых учителей восьмилетней школы был дан большой концерт, который продолжался более двух часов. В программе концерта были танцы, песни, сценки, частушки.

Особенно понравился эпизод из фронтовой жизни «В землянке» в исполнении В. Феоктистова, В. Кузнецова, Н. Яровикова и В. Червоткина. Тепло встречено выступление рабочего МСО М. Козлова, который трудится в это время на строительстве интерната.

Каждый номер программы зрители сопровождали бурными аплодисментами.

А. КАТАЛОВ.

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ

В пятницу, 21 февраля, оба клуба пос. Пижма были переполнены. Желающих послушать доклады о 51 годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота оказалось значительно больше, чем могли вместить эти помещения.

Места в президиуме заняли ветераны Великой Отечественной

войны, С. К. Ворожцов, Г. В. Хохлов, А. М. Клешкин, В. В. Коробейников, В. П. Эргле и другие. Все они отмечены высокими боевыми орденами и медалями.

На трибуне бывший командир батареи старший лейтенант запаса М. И. Шуверов. Рассказав о героическом пути Советских Вооруженных Сил, он подчерк-

# СИЛА СОРЕВНОВАНИЯ

Каждый день приближает нас к славному юбилею — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, основателя первого в мире социалистического государства. И чем ближе эта знаменательная дата, тем ярче разгораются огни всенародного социалистического соревнования, тем настойчивее борются его участники за достижения намеченных рубежей.

Рожденное самим строем нового общества, новыми отношениями людей в труде, социалистическое соревнование всегда выступало той силой, которая будила творческую энергию, повышала общественную активность советских людей, поднимала их на трудовые подвиги.

Опыт масс постоянно обогащал соревнование, вызывая к жизни новые и новые патристические движения. Те из них, которые наиболее полно выражали дух времени и его требования, становились подлинно массовыми. Трудовой героизм участников коммунистических субботников, ударничество первых пятилеток, стахановское движение, фронтовые бригады в Отечественной войне — вот лишь некоторые этапы социалистического соревнования, получившего сегодня свое дальнейшее развитие в движении за коммунистический труд.

В настоящее время социалистическое соревнование при-

обрело особенно широкий размах. Работники промышленности и сельского хозяйства стремятся отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина делами, достойными этого знаменательного события. Они настойчиво ищут новые возможности расширения производства, повышения производительности труда. И эти поиски и настойчивость приносят хорошие результаты.

Соревнуясь за увеличение производства продуктов полеводства и животноводства труженики сельского хозяйства района в истекшем году больше, чем в предыдущие годы произвели зерна, картофеля, кормовых культур, мяса и молока. Все это позволило колхозам не только выполнить, но и значительно перевыполнить планы продажи государству зерна, картофеля и животноводческих продуктов.

Однако анализ работы отдельных предприятий и колхозов показывает, что имеющиеся возможности и резервы используются у нас далеко не полностью.

На прошедших собраниях коллективов промышленных предприятий, отчетных и отчетно-выборных собраниях колхозов рабочие и колхозники подвели итоги своей работы за 1968 год, вскрыли недостатки и упущения и наметили планы на будущее. На каждом предприятии, в колхозе разработаны и приняты социалисти-

ческие обязательства на 1969 год. Главная задача партийных и профсоюзных организаций сейчас состоит в том, чтобы принятые обязательства были выполнены.

Очень важно, чтобы каждый руководитель производства, партийный, профсоюзный работник ясно представлял, каковы те методы, используя которые можно добиться сегодня наибольшей действительности соревнования в конкретных условиях деятельности того или иного коллектива. В своей практической деятельности, например, партком и рабочий комитет Леспромхоза проводят значительную работу по организации социалистического соревнования и мобилизации коллектива на выполнение производственных планов. Рабочий и цеховые комитеты ежеквартально подводят итоги соревнования цехов, смен, лесопунктов, мастерских, участков и бригад. Передовикам производства по итогам социалистического соревнования вручается переходящее Красное знамя, Почетные грамоты и денежные премии, особо отличившиеся в труде заносятся на Доску почета и в книгу трудовой славы Леспромхоза.

К сожалению, руководители ряда предприятий и колхозов не придают социалистическому соревнованию должного внимания, в результате оно

превращается иногда в пустую формальность. Приняв социалистические обязательства, партийные организации не подкрепляют их организаторской и массово-политической работой, не мобилизуют коллективы на выполнение принятых обязательств. Анализ причин, приведших к трудовому успеху, или причин, вызвавших отставание того или иного коллектива, чаще всего бывает поверхностным. Объявят о решении в приказе, договорятся на партбюро, в лучшем случае напишут в стенгазете, да и то порой с большим опозданием, и делу конец. А почему такой-то цех, ферма или бригада получили первое место, или наоборот проиграли в соревновании, об этом основная масса коллектива имеет весьма смутное представление.

В колхозах и совхозах района, в животноводстве работает сейчас более 300 доярок, труд которых еще на многих фермах не механизирован. Казалось бы, партийные организации в своей работе организации соревнования среди доярок обязаны придавать первостепенное значение. Однако в некоторых колхозах об этом забывают.

Хорошее начало было положено в колхозах проводить ежемесячно совещания с животноводцами, на которых подводились итоги работы ферм. Лучшим фермам, дояркам, свиноводкам вручались Красные

вымпелы, денежные премии. За последнее время в колхозах «Коммунар», им. Ленина, им. Свердлова, «Кр. Нива» и других совещания с работниками животноводства проводятся от случая к случаю. Принижена роль моральных и материальных стимулов. Все это наносит серьезный ущерб делу, не стимулирует, а тормозит развитие соревнования.

Практику организации социалистического соревнования следует совершенствовать. Итоги социалистического соревнования надо подводить во всех коллективах, с участием всех работающих, а не в узком кругу. Следует добиться, чтобы была обеспечена широкая гласность его. На рабочих собраниях, в стенной печати, с помощью наглядной агитации необходимо широко знакомить коллективы с ходом выполнения производственных заданий и социалистических обязательств.

Социалистическое соревнование всегда выступало не только могучей силой в борьбе за подъем экономики предприятий, колхозов и совхозов, но и мощным средством воспитания нового человека. Поэтому оно нуждается в постоянном партийном руководстве. Сейчас, когда наша страна идет на встречу великой дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, этот вопрос приобретает особую актуальность.

**В. ПЕСТОВ,**  
секретарь РК КПСС.



На вопрос, о ком из работников Тоншаевского КБО можно написать в районную газету, инженер комбината П. Г. Ло-

банов, ответил мне не сразу. Некоторое время он сосредоточенно глядел в одну точку, потом уверенно произнес:

## Люди земли тоншаевской ДЕЛАЕТ ТО, ЧТО НУЖНО

— О Любе Втюриной, пожалуй, закройщице нашей...

Любовь Ивановну я нашла в цехе индивидуального пошива. Почему-то все работники цеха называли эту стройную молодую женщину просто Любой. Наверное, привыкли видеть в ней ту двадцатилетнюю Любу Втюрину, впервые пришедшую в цех десять лет назад.

Как и у многих тружениц нашего района судьба этой женщины сложилась очень просто: родилась в деревне Березята, закончила семь классов, некоторое время после школы работала в Райсоюзе, потом курсы закройщиц в Ростове-на-Дону, замужество, работа... В ее судьбе все обыкновенно, обыденно и тем не менее есть что-то интересное, как и любая человеческая судьба.

Обычно привыкли считать, что профессия портнихи или закройщицы — неинтересная, шаблонная. Нет, конечно! Сколько людей переживает в

приемной комбината бытового обслуживания только за один день, а за неделю, а за год... И все разные. И то, что пригодно для одних — совершенно непригодно для других, потому что уж так устроен мир, что в нем нет совершенно одинаковых людей.

Любовь Ивановна — закройщица легкого платья. Несомненно, здесь требуется особенно внимательное отношение к работе: как говорится, семь раз отмерь — один отрежь. Плохо или небрежно, или не по моде сшитое платье повлечет за собой беды. А ведь каждый из нас стремится одеться красиво, элегантно, по моде.

О Любе хорошо отзываются не только товарищи по работе, но и заказчики. А их у нее много. Каждую неделю помимо работы в КБО ездит по району, чтобы сделать приятное жителям деревень.

Добросовестное отношение к работе, стремление сделать больше и

лучше, внимательное отношение к заказчику — все эти качества помогли Втюриной заслужить большой авторитет среди людей.

Прошлый год работники цеха индивидуального пошива завершили хорошими трудовыми успехами. Конечно, заслуга Любови Ивановны в этом деле неоспорима. Недавно на профсоюзном собрании работников КБО ей была вынесена благодарность от местного комитета профсоюза и вручена денежная премия. Кроме всего этого, портрет Любови Ивановны украшает Доску почета при КБО.

Есть люди, которые совершенно равнодушны к славе, популярности. Они скромно несут свою трудовую вахту и как сказал М. Горький «делают то — что нужно» для людей. Любовь Ивановна принадлежит к числу таких скромных тружеников.

**В. ВОРОНЦОВА.**  
На снимке: Л. Втюрина.  
Фото З. Куимовой.

# ТРУДОЛЮБИВАЯ

На наш вопрос: «На какой ферме самые высокие привесы молодняка крупного рогатого скота?», председатель сельхозартеля имени Ленина В. М. Шалагинов ответил не задумываясь: «Лучше всех идут дела на Пекшикской ферме. Привесы молодняка у телятницы Анисии Александровны Маштаковой составили 683 грамма в сутки—это в течение всего года».

Машина идет по залитым солнцем полям. От ярких лучей прищуриваем глаза. По обеим сторонам дороги видны скирды заготовленного сена.

— Кормами в этом году обеспечены полностью,— как бы читая наши мысли, говорит Василий Митрофанович. — И грубых, и концентрированных достаточно. Есть и сочные.

Анисия Александровна находится на своем рабочем месте. Женщина невысокого роста, энергичная, боевая. По тону ее разговора и по движениям видно, что в работе она не уступит, пожалуй, любому мужчине.

Маштакова меняет подстилку в стойлах. Навильники за навильником летят за загородку. Она быстро разравнивает солому и снова спешит за очередной ношей. Пока мы осматривали помещение и скот, телятница наносила подстилки в каждое стойло.

— Не жалею соломы,— говорит председатель, — стели толще.

— А я и так не жалею,— бойко отвечает Маштакова.

— Как с кормами?— спрашиваем мы ее.

— Корма нынче хорошие. Сена даю сколько съедят и по 2 килограмма концентратов. Пою всегда теплой водой, готовлю сенной отвар, который очень нравится телятам. Среднесуточные привесы в течение года составили 683

грамма на голову. В отдельные месяцы они доходили до 800 граммов.

— Зима нынче холодная...

— Нет,— перебивает нас телятница,— телятам было тепло, даже вода ни разу не застывала. Хоть и старое помещение, но приспособленное. Раньше здесь был свинарник. Сейчас, когда стало тепло, животным даже душно. Поэтому ежедневно делаю проветривание. Телята находятся на стойловом содержании. И летом выпускаем их только на прогулки.

— Анисия Александровна, — говорит Василий Митрофанович,— начинай скормливать картофель, чтобы нам в марте можно было сдать несколько голов, притом вес телят должен быть не ниже двух с половиной центнеров.

— У меня и сейчас есть телята по 280 килограммов.

На попечении Маштаковой находится 36 голов молодняка

крупного рогатого скота.

—Трудолюбивая женщина,— говорит председатель о Маштаковой.—Любит свое дело, старается. Она строго следит за выполнением распорядка дня на ферме и никогда его не нарушает. Кормит, поит, даже меняет стилку в одно и то же время. Вот поэтому в ее группе привесы телят самые высокие в колхозе.

Вступая в новый год, Анисия Александровна обязалась получить привесы телят по 600 граммов в сутки. И как видите, успешно выполняет свои обязательства. Она, как и все труженики полей и ферм колхоза, включилась в социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана. Хочется верить, что Маштакова встретит 100-летие со дня рождения В. И. Ленина новыми трудовыми успехами.

В. ГРУЗДЕВ.



Труженики передового хозяйства Тюменской области колхоза «Путь к коммунизму» (Ялуторовский район), активно участвуя в соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, успешно завершили 1968 год, получив около полутора миллионов рублей дохода.

Сейчас в колхозе ремонтируют технику, вывозят органические удобрения на поля, проводят снегозадержание. В артели полностью подготовлены к посеву семена пшеницы.

На снимке: снегозадержание.

Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС.

# КАК ЗИМУЮТ ОЗИМЫЕ

Этот вопрос очень волнует земледельца. Нынешняя зима побила все рекорды холода последних лет. По области — 33—41 градус ниже нуля... Такими морозами жителя наших мест не удивишь. Но обычно у нас сильные холода не держатся подолгу. На смену крепким морозам приходят теплые снежные дни, и в итоге средняя температура зимних месяцев составляет не более 10—13 градусов холода. В эту зиму морозы давали очень кратковременные передышки. На севере области в течение трех последних декад (от 10 января по 10 февраля) средняя температура воздуха держалась в пределах 20—26 градусов мороза. Это второй случай за последнее пятидесятилетие, когда средняя температура три декады подряд достигает двадцатиградусных значений.

Такая стужа оказалась суровым испытанием для озимых. На поверхности снега — почти «якутские» морозы (до 45 градусов), а снежное одеяло нынче тонковатое. Морозы уплотнили снег и сделали его холодопроницаемым. Хороших снеговых покровов не было почти весь январь. Февраль, обычно снежный и метельный, также пока не компенсировал дефицит снега на полях. Сейчас снежный покров в правобережной половине области залегает средней высотой от 15 до 25 см, в левобережной, северной, половине — 25—35 см. В прошлые зимы в Заволжье снег на полях лежал полуметровым слоем.

На малоснежных участках почва промерзла до полутора метров и более. Температуры под снегом на глубине узла кущения озимых понижались до опасных для растений значений — 18—25 градусов холода.

Тревожась за судьбу посевов, метеостанции уже дважды за зиму проводили проверку их состояния. Результаты отращивания озимых оказались хуже чем обычно. Значительная изреженность озимой ржи и пшеницы выявлена как на севере, так и на юге области (Арья, Ветлуга, Б. Болдино, Павлово, Сеченово). Земледельцам следует быть готовыми к тому, что площади гибели посевов весной этого года будут больше, чем обычно.

Сейчас задача специалистов колхозов, совхозов — провести сплошное обследование озимых культур и многолетних трав путем взятия проб на отращивание. Такие работы проводятся агрономами, наряду с метеостанциями, каждый год 23 февраля. Нынче им следует уделить самое серьезное внимание.

Отращивание производится монолитным способом и осуществляется так.

Перед взятием монолита площадка расчищается от снега лопатой, а затем веником. Делается это осторожно, чтобы не повредить растения. Проба вырубается целиком пластом (монолитом) размером 30 на 20 см и толщиной 15—20 см. Вырубка производится топором или ломом. Вырубать пласт следует таким образом, чтобы в него попали растения двух смежных рядков — заднего и переднего сошника селки. Поврежденные растения следует выбросить и в дальнейшем в расчет не принимать.

После вырубки монолит помещается в заранее заготовленный ящик, который немедленно закрывается сверху мешками, соломой или сеном для предохранения от холода.

Доставленные с поля ящики для отращивания необходимо установить в помещении с плюсовой температурой 5—10 градусов. После полного оттаивания почвы ящики устанавливаются в более теплые и светлые помещения с благоприятными условиями для отращивания.

На 15-й день после взятия монолита проводится осмотр растений и учет результатов отращивания. С этой целью все без исключения растения осторожно выбираются из монолита и корни промываются в воде. После промывки подсчитывается общее число кустов (растений), а затем они сортируются на две группы: в одной — кусты живые, давшие отрастание, в другой — погибшие. На основании результатов подсчета определяется процент гибели кустов в каждой пробе.

А. ОВСЯННИКОВА,  
инженер - агрометеоролог.  
(«Горьковская правда» за 18 февраля с. г.).

## ЗАДАНИЕ ПЯТИЛЕТКИ — ДОСРОЧНО!

Труженики колхоза имени Ленина Таращанского района Киевской области, как и весь советский народ, стремятся достойно отметить столетний юбилей В. И. Ленина.

В принятых артелях социалистических обязательствах предусмотрено, в частности, собрать в нынешнем году в среднем с каждого гектара по 37 центнеров зерновых против 32 центнеров в прошлом году, добиться ежесуточного привеса на откорме крупного рогатого скота 900 граммов. Выполнение обязательств позволит в нынешнем году преза-

зойти запланированный на конец пятилетки уровень производства и заготовок продуктов.

В социалистических обязательствах предусмотрено также повысить качественные показатели.

Колхозники артели имени Ленина призвали тружеников сельского хозяйства развернуть во всех колхозах и совхозах социалистическое соревнование за успешное развитие сельскохозяйственного производства, досрочное выполнение заданий пятилетки.

(ТАСС).

## ИЗОТОПЫ СЛУЖАТ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦАМ

Разносторонней становится помощь науки сельскому хозяйству. Настал черед внести свою лепту в развитие сельскохозяйственного производства и для радиоактивных изотопов и ядерных излучений. Сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института электрификации сельского хозяйства занялись созданием принципиально новых рабочих органов картофелеубороч-

ных машин. Разработаны новые радиометрические сепарирующие устройства, автоматически отделяющие клубни от земли и тут же сортирующие их. Выгода от новинки значительная: она экономит на каждом гектаре плантации около 20 рублей, в пять раз повышает производительность труда на уборке.

Другая работа — создание установки для предпосадочно-

го облучения семян картофеля. Радиостимуляционный метод уже восемь лет изучался в колхозах и совхозах. И ежегодно эффект от него один и тот же: прибавка урожая клубней на 15—30 процентов и снижение себестоимости в среднем на 7—9 процентов. Применение 100 передвижных гамма-установок сулит годовую экономию около 50 миллионов рублей.

(ТАСС).

# Кавалер ОРДЕНА СЛАВЫ

Многие жители нашего района хорошо знают Илью Федоровича Степанова как активного общественника и опытного педагога. Но не всем известно, что он прошел с оружием в руках тяжелый путь по дорогам Великой Отечественной войны.

В январе 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов нанесли два мощных удара в направлении Луги.

— За два с лишним года немецко-фашистские войска создали здесь долговременную глубокоэшелонированную оборону, насыщенную дотами и дзотами, прикрытую мощными минами и другими заграждениями,— вспоминает бывший связист И. Ф. Степанов.— В ходе напряженных боев наши войска сократили оборону противника, разгромили его фланговые группировки в районах Ропши, Красного Села и Новгорода.

Действуя в трудных условиях лесисто-болотистой местности, И. Ф. Степанов обеспечивал телефонную связь между командным пунктом и атакующими подразделениями.

— Противник оказывал упорное сопротивление,— рассказывает Илья Федорович.— Нам, связистам, приходилось обеспечивать связь под непрерывным огнем гитлеровцев. Осколками от снарядов и мин часто перебивали телефонные провода. Мы вынуждены были, рискуя жизнью, отыскивать места повреждения и восстанавливать связь. В ходе одного боя, продвигаясь вдоль телефонной линии, я попал под сильный обстрел, залег. Вспомнив, что командир не может успешно управлять боем без хорошей связи, я, не обращая внимания на огонь противника, стал продвигаться дальше, нашел обрыв, с трудом устранил неисправность, но сам был ранен и около месяца после этого лечился в госпитале.

Весной 1944 года И. Ф. Степанов участвовал в боях на Карельском перешейке, где советские вой-

ска нанесли серьезное поражение финнам.

В октябре 1944 года в составе армии он был переброшен на второй Белорусский фронт. И. Ф. Степанов рассказывает, что 14 января 1945 года войска фронта начали наступление на Восточную Пруссию—колыбель германского милитаризма. Бои носили исключительно упорный характер. Отдельные населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Через двое суток сопротивление врага было сломлено и наши войска устремились вперед.

В этих боях солдат И. Ф. Степанов действовал смело и решительно. В течение нескольких суток не покидал своего поста. Не раз участвовал в жестких рукопашных схватках.

Вскоре на его груди засверкал орден Славы III степени.

Орден Славы! Это высшая солдатская награда давалась не за успех отделения, взвода или роты, а только за личный подвиг тем, кто проявил в боях за Родину храбрость, мужество и бесстрашие.

Эти бои ему памятные еще и потому, что в те дни он был принят в члены Коммунистической партии Советского Союза. Всеми силами Илья Федорович стремился оправдать звание коммуниста.

— В конце марта завязались упорные тяжелые бои на окраинах Данинга,— заканчивает свой рассказ тов. Степанов.— Сражались за каждый дом, за каждый клочок земли. С большим трудом выбивали немцев с занимаемых позиций. 29 марта получил тяжелое осколочное ранение. Потерял сознание. Очнулся только в госпитале, где и узнал, что награжден орденом Славы II степени...

Вот уже много лет Илья Федорович работает учителем рисования и черчения в Тоншаевской средней школе, активно участвует в ее общественной жизни, служит примером для будущих защитников нашей Родины.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.



К 100-летию со дня рождения Н. К. Крупской

## СОРАТНИК И ДРУГ В. И. ЛЕНИНА

## СТЕНД-ВЫСТАВКА

Состоявшееся 20 февраля заседание ученого совета Центрального музея Революции СССР было посвящено 100-летию со дня рождения Надежды Константиновны Крупской — виднейшего деятеля коммунистической партии и советского государства, замечательного педагога, друга и жены Ленина.

...Работы Крупской являются одним из важнейших источ-

ников сведений о жизни и деятельности Владимира Ильича. Скоро выйдет в свет научная библиография трудов Н. К. Крупской. В ней учтено 346 материалов Надежды Константиновны, как специально посвященных Ленину, так и других произведений, в которых значительное место занимает ленинская тема.

(ТАСС).

Многолюдно бывает в районной библиотеке у стенда-выставки «Она жила для людей», посвященного 100-летию со дня рождения Н. К. Крупской.

Книги стенда-выставки рассказывают о жизни и деятельности Надежды Константиновны, о ее соратниках и пользуются заслуженным интересом со стороны читателей.

А. ПОПОВА.

# Любить и беречь природу — Ленинский наказ

Достойными делами встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина призвал 14-миллионную армию энтузиастов охраны природы пленум Центрального совета Всесоюзного общества охраны природы (ВООП), который состоялся 18 февраля в Москве. С докладом выступил председатель президиума Центрального совета ВООП Н. Г. Овсянников.

Любить, беречь природу — ленинский наказ, говорили выступавшие на пленуме. Наш народ не только любит свою природу, но и много сил вкладывает для ее охраны и обогащения. Эта великая любовь к своей природе, к родной земле находит и найдет еще более яркое проявление в делах, посвященных 100-летию со

дня рождения Ильича.

Пленум Центрального совета ВООП принял постановление: считать главным содержанием работы общества воспитание трудящихся в духе ленинского отношения к природе, ее рационального использования и воспроизводства как основы материально-технической базы коммунизма.

Пленум утвердил план мероприятий. В частности, в течение 1969—1970 годов члены общества примут участие в посадке лесов на площади 1350 тысяч гектаров, в закладке полевых полос на 250 тысячах гектаров.

Принято решение учредить нагрудный знак Всесоюзного общества охраны природы «За охрану природы Рос-

сии» и настольную памятную медаль для активистов общества. В Центральном совете ВООП учреждается также всероссийская книга — «Летопись благородных дел по охране природы».

На пленуме Центрального совета ВООП рассмотрен также вопрос развития производительных сил и охраны природы.

(ТАСС).

## Извещение

Исполком райсовета извещает, что в решении «Об утверждении избирательных участков по выборам в местные Советы», опубликованное в нашей газете от 6 февраля 1969 года, внесено изменение по Б-Куввербскому избирательному участку № 18. Центр избирательного участка перенесен в Б-Куввербскую начальную школу.

Редактор

А. В. МАЛЬЦЕВ.

Пижемскому лесхозу требуются на постоянную работу пчеловод и электромеханик.

За справками обращаться: пос. Пижма Тоншаевского района, лесхоз.

## НЕФТЕПРОВОД „ДРУЖБА-2“

Будапешт. (ТАСС). Утверждены капиталовложения на сооружение новой ветви нефтепровода из Советского Союза в Венгрию „Дружба-2“.

В настоящее время Венгрия получает советскую нефть по международному нефтепроводу „Дружба“. Однако, потребности страны в неф-

ти постоянно возрастают.

Новый нефтепровод протянется почти на 300 километров от советско-венгерской границы до нефтеперерабатывающего завода в Сазхаламбате. Его пропускная способность составит 10 миллионов тонн нефти в год. Строительство начнется в будущем году.